

海尔梅斯(Hermes)学说在早期西方文化中占有重要位置。海尔梅斯是希腊神话中的一个神，据称是上帝的使者。而在历史上他是一名预言家，名叫Hermes

Trismegistus。希腊和拉丁文中有关海尔梅斯的学说收录在“Hermetica”中。著名考古学家、埃及古生物学的奠基人Flinders Petrie认为“Hermetica”源自公元前500-200年，是古埃及哲学的希腊译本。而真正的埃及原本已无从考证，据推测可能早已毁于战火。既然没有了原文的历史线索，人们为甚么认为“Hermetica”是源于埃及呢？这是因为书中论述和引用的例子都是发生在埃及，甚至早于埃及，有许多描述是以尼罗河流域的生活为素材的。因此认为“Hermetica”虽是希腊的文本，但却是埃及的学说。

史学家Scott Walter于1924年将其编译成英文出版，删去了其中大量有关玄奥的炼金术内容，但恰恰是这些内容可以帮助我们全面了解海尔梅斯思想的来源与实践。这本书于1994年由Shambhala出版社再版。

海尔梅斯的论述是本次人类文明所记录的最早有关宇宙和生命的认识体系之一。海尔梅斯有完整的宇宙观，对宇宙、不息的生命、神、时间、人与世界的归宿等有十分深刻的认识。这里仅仅是列举几个观点以供参考。

“没有甚麼不是神的意愿，同时他拥有一切。他的意愿都是美好的，善的。”

“他愿望的一切他都已拥有，他也只愿望他已经拥有的。”

“那就是神，宇宙是他的形象，神是善的，宇宙也是一样。”

同时海尔梅斯认为主神(God)是一切生命的缔造者。而生命一经产生，必须通过符合宇宙不变的法(Eternal Law，或称为God Law)来维持。“时间的进程也完全由法(God

# 海尔梅斯(Hermes) 预言

文/晓风

Law)而定。”“(时间)按照定好的程序更新宇宙中的一切。”“一切都在这一进程中，不论是在天上还是地上。”

“永恒不受时间限制，而时间却在种种限制下，往复循环着。”

海尔梅斯认为人的思想是低能的，而神的智慧则是圣洁、永恒的。从下面这段话，我们可以看到预言家对自己所看到的一切所持的态度。他深知宇宙与神的伟大和自己能力的局限，因而心中充满了对神的敬畏与感激。

“我们人所看到的天国景象，就像穿过漆黑的迷雾(去看)，也只能是符合人的思想状态的(景象)。我们的能力，我们看到的那么多的事物，都是有限的狭隘的，但好在我们能看到。”“我们的境界是那么低，而我们所面对的又是那么殊胜。”

由此不难发现海尔梅斯并不像是一名“苦思冥想”、“引经据典”的哲学家。加之希腊本的“Hermetica”中包含了许多炼金术等内容，说明他的论述源出于他的实践经历和理性升华的认识。包括下面引述的他对未来的论述——预言，也来自于他自己的观点(vision)，同时在思想的因果关系上与其学说一脉相承。

他在预言里向我们表达了一个明确的信息：即为了让人们把注意力转向神，将来有一段时间大自然会失去平衡，人们的生活将失调，其结果将导致人类精神世界崩溃，战争、瘟疫、致命的疾病、自然灾害、乾旱和各种各样的灾难。

“噢，还有埃及，宗教

信仰将无存，宗教只是个空洞的故事。孩子们将不再相信宗教，剩下的只是刻在石头上的对宗教的虔诚。那时人们将厌倦精神生活，他们

这个世界——这一上帝无与伦比的杰作，人们将忘记全能的上帝的存在。在大洪水、饥荒、瘟疫、新的疾病、战争及各种各样的灾难后，

所有的宗教将要坍塌。只有在那时，人们才把眼睛转向上帝。”

“黑暗胜於光明，生不如死，没有人会抬眼看一下天。对神虔诚的人被认为是神经病，那些不敬神的却被认为是聪明的，疯子被看成是勇士，恶人被认为是好人。至於说到灵魂不死或生命应该是永生的，他们都会取笑，他们认为这是假的。没有人再相信或谈起对神的尊敬、虔诚。地球不再稳固；大海

不再有行船；天空不再扶持星星；星球也不再按轨道排列；地上的水果将腐烂；土地将贫瘠；空气将停止流动。灾难之后，世界

将衰老。没有宗教，一切将无规律所寻，好的东西将消失。这将是一个混乱的时期，所有的道德价值将逐渐消失，人们的思想将充满邪恶，黑暗将笼罩人们的灵魂，因此人们也不会认识到他们的错误。一个新的扭曲的社会将产生，人们走向精神混乱。他们的思想言行不再有爱而是充满了私心。人们将极度追求物质生活，这种追求将使他们脱离精神世界。一个黑暗的皇朝将诞生。人们将被邪恶、腐败自私的政治家统治，他们只对金钱和权力感兴趣。自然会失去平衡。大难将临头，因为人们将自食其果。”

“当这所有的一切降临时，一位上师、父亲、上帝(主神)，至高无上的创始神将来纠正这一切。他将会把那些走入迷途的人拉回来。水灾、火灾、战争、瘟疫会出现，最後清除邪恶。这样，整个世界将恢复原样，宇宙又成了一个值得崇拜、尊敬的地方。人们将时刻爱戴、赞美、祝福神。新的宇宙诞生了；所有的一切将被重建，变得美好、神圣。这是上帝的意志。因为上帝的意愿是没有终点的，他永远是一样的。主神将以自己的意志再建这一时代正确的精神道路。”



## 传说一则

# “疯”老头救渡善心人

文/明茗

在山东省青州市高柳镇一带有这样一个古老的传说。相传在明朝洪武年间，现今青州市高柳镇李户村与袁家村交界处有一个村庄叫唐家庄，村里人都姓唐，三十来户人家，粮田多，人口少，在方圆几里也称得上富裕村了。只是这个村子人情淡薄，世态炎凉，道德品质极低。

有一天，天刚蒙蒙亮，村里来了一个“疯”老头，肩上搭了两个筐(古时种庄稼用来轧地)，胸前一个，后背一个，嘴里不停地吆喝着：“大火烧，二火烧，看看火烧不火烧，前面火烧大，后面大火烧。”老头吆喝了一大早的时间，村子竟无人理他，都认为这老头子是疯子，不知道累，闲得难受。老头快要离开村子时，路过一家大门口，这家的男主人在门楼里烧着水，喝着茶，看到这疯老头后说：“哎！老头子，别吆喝了，快进来喝点茶解解渴吧！”就这样疯老头毫不客气地进了这个家，两人经交谈，这家主人发现这老头并不是一般的凡夫俗子，言谈很有水平，茶足饭饱后，老头说：“嗯！这村里只有你家是好的，我是看到你村后天起天火，特意救人来了，你若听我的，后天一早带上你的妻子儿女，少量衣食用

物，速速离开村子，方免大火降身。”说完便离去了。

果真到了后日，这家老少稍带了些粮食、衣物等便逃离开村子，刚出村口，村子里便烈火熊熊，浓烟四起，霎时，整个村子便成了废墟。

后来这家子便投奔了村西的闫家水曲村，安家落户，繁衍后代，耕种为生。

据现在人们传颂，闫家水曲村姓唐的那几户，正是当时逃难的那一家子的后代。从此故事看来，历史上无论哪一个渡人的觉者，都只能渡本性善良的。